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Вопросы вовлечения молодёжи в социально-экономическое развитие территорий муниципальных образований, так же как и вопросы формирования и реализации молодежной политики относятся к числу сложных политических, экономических, социальных проблем. Они сегодня чрезвычайно актуальны и касаются не только молодого поколения, но и всех без исключения слоев современного российского общества. Молодежь - самая динамичная, энергичная и критически мыслящая его часть. Новому поколению присущи такие качества, как самостоятельность, восприимчивость к новому, адаптивность к жизненным переменам. Наблюдается стабилизирующая тенденция, которая должна перейти и уже переходит в позитивные и конструктивные формы проявления активности молодежи. Молодежь — та часть  общества, с которой в наибольшей степени связаны перспективы дальнейшего развития России. Составляя примерно четвертую часть населения страны, молодежь должна играть большую роль в социально-экономических переменах. Углубление самостоятельности регионов и развитие системы органов самоуправления на местах предопределило современную региональную молодежную политику, реализацию программ и мероприятий обращенных к молодому поколению. Используя потенциал студентов вузов и ссузов можно решать ряд вопросов в различных сферах, а также  укреплять кадровый потенциал. 
   Кривошеинский район  Томской области расположен к северу от г. Томска в среднем течении р. Обь. В демографическом отношении это один из самых неблагополучных районов в Томской области, т.к. численность населения здесь устойчиво сокращается. На данный момент в районе проживает 15,5 тыс. человек. Администрации района и поселений сталкиваются с трудноразрешимой задачей – как удержать в районе молодых людей? Молодежь в возрасте от 16 до 30 лет насчитывает 3880 человек. После окончания школы часть молодежи уезжает получать высшее образование в г. Томск, часть пополняет ряды вооруженных сил и еще одна часть остается дома, не имея возможности трудоустройства. По окончании вузов и армии многие молодые люди и девушки не возвращаются в район, т.к. не видят перспектив своей реализации. По этой причине в районе снижается рождаемость, и население очень быстро стареет.  Сегодня в районе действует 146 малых предприятия и 253 индивидуальных предпринимателей. Основной сектор, в котором задействованы предприниматели, торговля. Только 29 предприятий производят товары и услуги. На предприятиях малого бизнеса занято около 860 человек, что составляет 6,1 % от населения района. Если в районе в ближайшее время не начнут развиваться новые производства и сектор услуг, территория в течение 20 лет опустеет, придет в негодность инфраструктура, и экономическое освоение нужно будет начинать практически с нуля.
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Рисунок 1 - Структура малого бизнеса в МО «Кривошеинский район».

     В  2007 г. была предпринята попытка создания бизнес-инкубатора в с. Кривошеино. Однако, ее нельзя назвать удачной, т.к. организаторы собрали лишь 8 бизнес-проектов. По признанию заместителя главы района по экономическим вопросам поданные проекты были низкого качества. По всей видимости, избранный метод сбора бизнес-идей не соответствовал реальной ситуации. В конце 2006 г. в районе впервые принята программа поддержки предпринимательства на 2007-2008 гг. В рамках программы из бюджета района и области ежегодно выделяются  средства. Каждый год в конкурсах по бизнес-проектам  за кредитами обращается 1-2 новых предпринимателя, которые только входят на рынок. Несмотря на это, до настоящего момента в районе не внедрены механизмы мотивации и обучения новых предпринимателей. Действующие в районе предприниматели, по сути, являются самородками, нет действий по культивированию предпринимательской среды, поиску новых направлений экономической активности. В данной ситуации крайне сложно получить предпринимательские идеи сразу, без их предварительной проработки. 

В 2011г с  такой оценкой  были согласны заместитель главы по экономическим вопросам Кривошеинского района и руководитель Центра поддержки предпринимательства. Круглый стол, прошедший в июне 2011г. с руководителями района, показал, что району необходима долгосрочная программа мотивации молодых людей, направленная на поиск новых экономических возможностей. К сожалению, в сегодняшней ситуации бюджет района не в состоянии взять на себя расходы по реализации подобной программы.  В рамках данного направления был проведён соцопрос по теме : «Досуг и занятость молодёжи»:
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Малое предпринимательство  в сельской местности оказывает положительное воздействие на преодоление кризисных явлений, решение социальных проблем. Муниципалитет заинтересован  в развитии малого предпринимательства, поскольку эта сфера способна приносить значительный доход в местный бюджет, и может оказать положительное влияние на повышение уровня жизни и занятости населения района, а также закрепления молодёжи на селе.  Именно с этой целью в районе разработан и реализуется   проект «Агробизнес- инкубатор»  с привлечением  студенческой молодёжи.
Во –первых, что же это за проект «Агробизнес- инкубатор», а во –вторых, как в этот проект вовлекается студенческая молодёжь.

Целью проекта «Агробизнес- инкубатор» является увеличение  предпринимательского потенциала Кривошеинского района Томской области через вовлечение молодежи вузов, ссузов, начального профтехобразования  в процесс бизнес-планирования  на территории и создание реестра  социально-экономических возможностей.
       Проект ставит перед собой следующие задачи:

1. Формирование творческих молодежных групп по разработке бизнес-идей на базе ОГБОУ НПО «ПУ № 23»;
2. Вовлечение  студенческой молодёжи вузов  через  внедрение в обучение и практику технологии   «учебных фирм»;
3. Создание НКО «Кривошеинский аграрный кластер» для развития и поддержки предпринимательства в агропромышленном комплексе на территории Кривошеинского района,  а так же для создания условий для  подготовки, переподготовки компетентных специалистов сельскохозяйственного производства.
4. Организация и поддержание процесса поиска социально-экономических возможностей территории;

5. Отбор перспективных  социальных и коммерческих идей, расчет бизнес-планов, реализация социальных проектов, проведение конкурсов   молодёжного предпринимательства;

6. Создание реестра социально-экономических возможностей Кривошеинского района Томской области и продвижение молодежных предпринимательских групп.
Цель проекта будет достигнута через формирование творческих молодежных групп по разработке бизнес-идей, отбор перспективных коммерческих идей и создание реестра экономических возможностей Кривошеинского района.  Целевой группой проекта является молодежь в возрасте от 16 до 25 лет, проживающая в 7 сельских поселениях Кривошеинского района: села Кривошеино, Володино, Новокривошеино, Петровка, Пудовка, Красный Яр, Иштан, заинтересованная молодёжь томских вузов. Результатом проекта станет то, что минимум 100 представителей молодежи получат существенную экономическую информацию и попробуют свои силы в оценке возможностей и перспектив территории своего проживания.  Для участия в проекте будет отобрано 100 представителей целевой группы.      Данный проект  реализуется   до 30 декабря 2015 года.

    Проект «Агробизнес - инкубатор» на базе ОГБОУ НПО «Профессиональное училище №23»    даст возможность молодым людям Кривошеинского района пройти обучение основам социального предпринимательства, овладеть принципами бизнес-планирования, представить результаты своей деятельности на территории района, получить бесплатную помощь в презентации перед целевой аудиторией.  Студенты вузов получат возможность подкреплять теоретические знания практикой, учебное хозяйство ОГБОУ НПО «ПУ № 23» получит научно-методическое сопровождение.
            В рамках «Агробизнес-инкубатора»  реализуется направление  «Агрофирмы» в формате бизнес-проекта, разработанного совместно с филиалом Томского Сельскохозяйственного института., Томского государственного университета. Фирмы не  требуют юридической регистрации, так как являются учебным подразделением ОГБОУ НПО «ПУ № 23». Агрофирмы занимаются производством сельскохозяйственной  продукции по  направлениям -  «растениеводство», «садоводство», «пчеловодство», «выращивание зерновых культур», «производство витаминизированных грубых кормов сеяными травами».  В 2012г.  студенты  ТГУ   кафедры беспозвоночных  3 курс  на базе  пчелопитомника  учхоза ОГБОУ НПО «ПУ №23»  проходили  научно-производственную  практику  по теме «Отработка метода молекулярно-генетического и  морфологического анализа», данные практики позволят скоординировать деятельность в учебном хозяйстве.  ТСХИ предложен перечень тем для курсовых и дипломных работ, направленных на  социально-экономическое развитие  территории.  Данное направление позволит заинтересовать не только обучающихся ОГБОУ НПО «ПУ №23», но и студентов ссузов и вузов. 
   Вторым из четырёх направлений является создание  пищевого цеха.


Анализ ситуации  показывает - сегодня в районе отсутствует переработка плодово-ягодной продукции. В Кривошеинском районе много дикоросов, отсутствует система заготовки и переработки. На базе учебного хозяйства ОГБОУ НПО «ПУ № 23» имеется сад. Реализация проекта позволит не только обучить технологии переработки, но и поможет открыть своё дело по данному направлению.

Цель: создание материально-технических условий для переработки полодово-ягодной продукции, продуктов растениеводства на территории Кривошеинского района.

Задачи:

1. Для реализации начального этапа проекта необходимо сформировать консолидированный бюджет, создаваемый в рамках «Агробизнес-инкубатора» и программ областного и районного уровней: «Первый шаг», «Перспектива», «Бизнес-старт»;

2. Организовать стажировку специалистов по переработке продукции растениеводства;

3. Закупить линию по переработке продукции  из плодово-ягодных культур;

4. Организовать комплексное производство витаминизированного комбикорма для ЛПХ.

Результатами данного направления должно стать:

· В районе будет организована переработка плодово-ягодных культур;

· Откроется линия по производству продукции;

· Будут созданы рабочие места;

· Появится бренд торговой марки.

 В нашем образовательном учреждении скучать некогда. Уже сейчас реализуются мероприятия  в клубе «Социальный предприниматель». В состав клуба вошли представители   начального профтехобразования, среднего профтехобразования, вузов. В середине декабря  будут подведены итоги по проектам,  направленным на улучшение социально-экономического развития  территории нашего района.  Приглашаем всех вас  к сотрудничеству! Наши контакты:   pu23@ sibmail.com., тел 838 251 21589.                                                                                                                                            
